



**宗旨** 守護社區健康，達成教學、研究、服務使命。  
**願景** 達成高品質高績效的國際一流大學醫院。  
**目標** 短程：建構完善醫療服務體系，維護社區民眾健康。  
中程：成為具特色之全國標竿教學醫院。  
長程：成為國際一流大學醫院。

## 門診時間表

# 雙和醫訊

健康·世紀·新雙和

地址：23561 臺北縣中和市 中正路 291 號 No.291, Zhongheng Rd., Zhonghe City, Taipei County 235, Taiwan (R.O.C.)  
總機：02-2249-0088 語音預約掛號：02-2248-0098 人工預約掛號：02-2248-0607 網址：http://www.shh.org.tw

2009 9 月

## 88 水災雙和同舟共濟

全院獻愛心，送愛到災區！

莫拉克颱風挾帶大雨襲台，洪水、土石流重創南臺灣，到處斷垣殘壁，全臺民眾感同身受，本院與北醫大體系（臺北醫學大學、北醫附設醫院、萬芳醫院）發起多項活動，期能為災區盡一份心力，協助同胞盡速重建家園、共度難關。

### ■ 全院捐「1日薪」

我們於第一時間號召 1 校 3 院全部師長、員工共同響應「1日薪資」捐款活動，發揮人溺己溺之社會關懷精神，共募集 400 萬元，於 8 月 25 日全數捐贈予



■ 全數募款捐贈予世界展望會統籌規劃

世界展望會統籌規劃，將運用在緊急救援、安置、兒童照顧、災民生活扶助與災童認養、中繼屋計畫、永續社區營造計畫。

### ■ 援災醫療團隊

隨著災害搶救過後，醫療防疫工作和重建成為當務之急，本院於災害發生之後隨即完成前往災區支援醫護人力的整備，隨時依行政院衛生署的調派協助投入災區醫療救治工作。援災醫療團隊由內科林啟嵐醫師，外科蘇育敏醫師，骨科黃裕閔醫師，以及 4 位護理人員，1 位藥師等 10 多人組成。

### ■ 重整校園送愛計畫

配合教育部推動「重整校園送愛計畫」，認養雲



■ 台東縣受創最嚴重的金峰鄉嘉蘭部落

林縣受災學校—四湖國中，由臺北醫學大學訓練有素的綠十字服務隊，於最快的時間內至該校協助校園環境清潔，使該校能順利於 8 月底開學。校內更發起為屏東災民打掃家園志工服務隊，獲得同學熱烈迴響與參與。

### ■ 千人千萬重建計畫

長期方面推動「千人千萬重建計畫」，為了長期協助受災學生的心靈創傷，以及幫助其回復正軌學習環境，使學習不因災害



■ 嘉蘭國小校長(左2)對北醫團隊深表感謝

而中斷，我們與台東縣受創最嚴重的金峰鄉嘉蘭國小合作，預定在中繼屋社區建置「小太陽自學中心」，提供電腦網絡設備，並建立一對一輔導，這項計畫將長達兩年，希望給予孩童長期的協助與身心關懷。

### ■ 藝術家畫作愛心義賣

除此之外，我們預計結合藝術家李奇茂等藝術家群，舉辦畫作展覽及愛心義賣會，將所得愛心捐款用於災區重建。



■ 核子醫學科正式揭幕，提供民眾更優質癌症篩檢服務

## 核子醫學科 8 月 7 日正式揭幕

提供優質癌症篩檢、診斷及追蹤服務

本院「核子醫學科暨正子造影中心」於 8 月 7 日正式開幕，

開始提供民眾相關醫療服務。楊哲銘主任表示，核醫科位於本院醫療大樓地下一樓，擁有寬敞明亮、舒適的候診空間，並配備美國《時代雜誌》評選為 21 世紀最有價值的醫療發明之一「正子電腦斷層掃描

儀」，簡稱 PET-CT，以及其他先進的儀器設備。

PET-CT 融合了正子掃描與電腦斷層 (CT) 科技的優點，透過同一部儀器同時產生結構及功能的影像，並在高解析度與高靈敏度的全身掃描下，準確的找到癌細胞。眾多臨床經驗證實它在腫瘤、心臟病及神經精神疾病的診斷與治療，有突破性的貢獻。對癌症的臨床分期判定與治療效果，具有極高且不容忽視之價值，除了是癌症病人診斷及追蹤的利器之外，近幾年在國內也普遍應用於健康人之癌症篩檢。

## 緊扣生命之鏈

臺北縣消防局局長 黃德清

消防三大任務為火災預防、災害搶救及緊急救護，其中以緊急救護為民眾撥打 119 的最大需求，本縣 119 救護服務從 88 年至 97 年底有將近 92 萬件，約 24% 的民眾曾接受本縣消防局提供的救護服務。依行政院衛生署統計，98 年上半年本局緊急救護出勤高達 62,263 次，可預估 98 年本局緊急救護服務將突破 12 萬次，如此高量的緊急救護服務占全國近 1/6，代表臺北縣民對緊急救護及醫療照護的高需求。



■ 黃德清局長表示，雙和醫院的成立大提升緊急傷患的存活率

臺北縣人口及緊急救護需求皆為全國之冠，然本縣醫療資源不足及不均的問題都亟需克服，依緊急醫療管理系統統計，臺北縣以往每年都有將近 30% 的救護案件送往臺北市的醫療院所，其中永和與中和地區在雙和醫院成立前，有將近 67% 的救護案件送往臺北市的醫療院所，不但增加緊急傷病患送醫救援時效，亦造成救護車出勤時間的延長，而影響隨時可能需要的下一趟救護勤務，造成該地區救護資源的不足；而雙和醫院的成立，不但提升了本縣的醫療品質及資源，更串起了緊急傷病患的「生命之鏈」。(文轉次版)

核子醫學科提供的服務包括：傳統核醫造影、正子造影及放射免疫分析。核醫造影可以執行全身掃描及斷層掃描。目前核醫科與本院健康管理中心合作推出「正子造影健康檢查」的項目，針對癌症做全身的健檢，相信對於雙和地區的疾疾病篩檢，及早期診斷、早期治療會有相當大的助益。



■ 核醫科配備 PET-CT 並推出癌症健檢方案

### 現場掛號

上午門診 星期一至星期六  
08:00~11:30  
下午門診 星期一至星期六  
13:00~16:30  
夜間門診 星期一至星期五  
17:00~20:30

### 預約掛號

(當診不能預約掛號)

◎ 網路預約掛號 (24小時) www.shh.org.tw  
◎ 語音預約掛號 (24小時) 專線：2248-0098  
◎ 人工預約掛號 專線：2248-0607  
星期一至星期五(白天) 上午：08:00~12:00  
星期六(上午) 下午：13:00~17:00

### 各項業務

(02)2249-0088  
◎ 急診服務：分機 1203  
◎ 藥物諮詢：分機 1157  
◎ 意見反應：分機 2403  
◎ 健康諮詢：分機 1111  
◎ 志工服務：分機 2420  
◎ 院長信箱：shh@shh.org.tw

日	一	二	三	四	五	六	日	一	二	三	四	五	六
		1	2	3	4	5					1	2	3
6	7	8	9	10	11	12	4	5	6	7	8	9	10
13	14	15	16	17	18	19	11	12	13	14	15	16	17
20	21	22	23	24	25	26	18	19	20	21	22	23	24
27	28	29	30				27	26	27	28	29	30	31

## 緊扣生命之鏈

(文承前版)「生命之鏈」最早係由美國心臟協會所提出，其包含4個重要步驟—儘早撥打119、儘早施行心肺復甦術(CPR)、儘早使用電擊去顫術(AED)及儘早接受高級心臟救命術(ACLS)，使挽救生命環環相扣，患者生命得以搶救成功。前2個步驟可透過公眾教育及宣導，使民眾學習儘早報案的觀念及CPR技能，第3個步驟—儘早使用AED，則需要救護人員即時到達現場，才能給予緊急傷病患即時的急救照護，而生命之鏈的最後步驟—儘早接受高級心臟救命術(ACLS)，除透過緊急救護人員現場急救外，還需要與之後送急診的醫

療院所結合；而雙和醫院的成立，實質增進臺北縣的醫療資源，縮短了緊急送醫的距離與時間，也間接確保了緊急救護資源的足夠，緊密連接到院前緊急救護與到院後醫療照護。

依緊急醫療管理系統統計，97年上半年(雙和醫院成立前)，中和地區消防分隊救護車平均送醫時間(由事故現場送醫出發至醫院之時間)為10分鐘，98年同時期(雙和醫院已成立)，平均送醫時間降為7.9分鐘，平均縮短2.1分鐘的送醫時間，若考慮自送達醫院返回消防分隊準備下一趟救護勤務，雙和醫院更加縮短了自醫院返回分隊3至5公里的行車距離，縮短救護車資源不足之空窗期，間接增進了該地區的救護反應時間，大大提升緊急傷患的存活率。

臺北縣一直以來以打造安全無虞及健康樂活城

市為宗旨，而不論是到院前的緊急救護服務，或是各醫療院所的醫療品質，近年來都有顯著的進步，在緊急救護服務方面，92年到院前心肺功能停止(OHCA)的病患，24小時內急救成功的人數為150人，97年成效提升為316人，急救成功人數成效成長超過2倍，本局救護車平均反應時間92年為7.1分鐘，因近年來救護車服務據點、救護人力及醫療資源的增加，平均反應時間於97年縮短至5.6分鐘，足以媲美國際先進都市水準。本局與雙和醫院所建立的緊急醫療服務體系，相信能確實緊扣生命之鏈，共同打造臺北縣為安全、健康城市，真正成為「幸福·美麗·大臺北」！



現場緊急救護必須與到院急救治療緊密結合

## 衛生主管機關蒞院督導考核

### 本院持續維持高醫療水準



衛生局考核委員們至醫院各處實地訪查

本院於7月27日由行政院衛生署副署長宋晏仁召委，帶領來自各界專家組成之營運監督委員們，蒞院進行1年2次的衛生署定期督導，議程中除了解本院營運狀況之外，並實地訪查各處，給予寶貴建議，本院在各方面持續維持高品質，不敢鬆懈。

台北縣衛生局也於8月13日蒞臨本院進行年度督導考核工作，由洪清福召委(新光醫院副院長)及台北縣衛生局楊耀城科長，率領考核委員們及衛生局代表蒞臨本

院。督導考核是衛生局對醫療機構的稽查工作，藉由一年一度的考核，督促各醫療機構維持一定的醫療水準，保障民眾就醫安全與醫療品質。

本次稽核項目包括醫政作業、病人安全、急救責任醫院、藥事作業、醫事檢驗、家暴性侵害防治、癌症治療，以及婦女友善就醫環境。由本院陳俊賢副院長進行全院簡報後，考核委員們便到各單位進行實地勘查，並巨細靡遺的——審視書面資料。

此次訪查在各級長官們嚴謹考核之下順利完成，長官、委員對於本院諸多考核項目的成效均表示肯定及讚許，本院將繼續落實各項品質監控與管理，持續提供民眾更高品質的醫療服務！

## 父親節腸胃系統暨口腔癌篩檢活動

### 風雨無阻，近千人潮熱烈參與！



與會貴賓呼籲民眾注意自身健康

8月8日週六父親節，雖然莫拉克颱風的風雨未歇，但是雙和醫院關心民眾健康的心未減，當日眾多前來參與腸胃系統篩檢的民眾，擠滿了醫院大廳。此次活動由台北縣衛生局及本院主辦，另感謝其他協辦廠商，活動在吳志雄院長、柴松林教授、彭汪嘉康院士，以及消化內科鄭勇山主任等的開場呼籲下熱鬧展開。

根據衛生署的統計，目前大腸直腸癌已高居國人男性與女性十大癌症死因的第三位，且發生率和死亡率仍有逐年上升趨勢。

臺北縣政府衛生局有鑒於大腸癌罹患率逐年攀升，故大力提倡糞便潛血篩檢，本院不僅全力配合健康促進政策，此次更舉辦腸胃系統篩檢活動，提供民眾檢視自己的腸胃健康。篩檢項目包括：幽門桿菌篩檢、糞便潛血篩檢、口腔癌篩檢。其中幽門桿菌篩檢採用「碳13尿素呼氣檢測」，只要呼氣就能測出體內是否有幽門桿菌，是一項非侵入性的檢查，對於一般民眾非常便利。

本院並提供完整的後續醫療照顧，由彭汪嘉康院士所領導的癌症中心，推出包括乳癌、肝癌、大腸癌、胃癌、肺癌、婦癌、腦神經腫瘤，以及頭頸部癌的八大癌症醫療團隊，讓各部位腫瘤、各種期別的每位癌症患者，都能得到專屬治療團隊的專業照護。



領取呼氣檢測袋



喝下尿素測試劑後20分鐘內不能進食



只要呼氣就能測出體內是否有幽門桿菌



活動現場大廳設有衛教講座



口腔篩檢區擠滿民眾



醫師為民眾詳細檢查

## 罕見右位心，成功完成心導管手術

### 本院心導管手術精益求精



劉順鑫醫師以專業及細心，順利完成罕見右位心導管手術

張奶奶今年70歲，為常期高血壓及缺氧性心臟病患，年前因心絞痛於其他醫學中心接受心導管手術，奶奶為罕見的右位心患者(一般人心臟位於左側胸腔)，手術難度高，故他院醫師以傳統方式，從大腿股動脈施以氣球擴張及支架置放手術。

這次奶奶因頭暈及胸悶至本院心臟內科就診，經劉順鑫醫師檢查診斷，確定為前降枝冠狀動脈支架後端嚴重阻塞，故決定施以氣球擴張手術。經與病患討論，考慮病患年齡及手術的舒適度，決定從右手繞動脈施行心導管手術，但因奶奶為先天性右位

心患者其難度又較一般經手心導管手術來得更高(因為所有器材都是為左位心患者所設計)。最後，手術順利完成，奶奶也平安出院，現仍於劉醫師門診追蹤中。

心導管手術從1977年發明以來，傳統由鼠蹊部的股動脈施行手術，因其血管徑較大，可選擇的器材較多，故手術難度較低，但病患須長時間(6~8小時)平躺止血；近年來由於手術器材與技術的進步，心臟科醫師們遂由手腕的繞動脈執行手術，不僅傷口較小，對病患來說不必長時間平躺止血較為舒適，實為較人性化的手術方式。



術前前降枝冠狀動脈支架後端嚴重阻塞



施以氣球擴張手術後

### 志工群像 10

### 助人為快樂之本

## 侯吳興、邱月嬌組長



邱月嬌組長(左)及侯吳興組長(右)都是一路陪著醫院成長的快樂志工

人家說相由心生，初見到侯組長及邱組長，便覺得他們慈眉善目，給人一種親切，沒有壓力的感覺，侯吳興與邱月嬌組長皆是雙和醫院成立時的第一批志工，一直到現在都維持熱誠的原動力，他們說：「助人為快樂之本！歡喜做，甘願受！」

侯吳興組長就住在離院不遠的連城路，自從母親69歲時中風後，便全心照顧母親多年，在雙和醫院成立前，只能帶著母親遠到三峽求診，然而母親卻於97年2月過世，等不及雙和醫院成立……

自從母親過世後侯組長暫失重心，內心也對人生深有感觸，母親臥病期間，受到志工熱心服務的精神感召，便決定加入雙和志工服務團隊，貢獻己力回饋社會，並於此間找到一股心靈寄託的力量。

活潑的邱月嬌組長就住在院旁的錦中里，其先生是前錦中里里長，任期內正好是本院如火如荼興建的時刻，夫妻倆全力參與並配合本院興建，希望中、永和民眾都能更方便就醫。同時她也是一位資深志工，從民國88年加入中和市公所志工團隊、國光婦女防火宣導隊、雙和志工服務團隊，至今已服務十年，以其高度的熱忱和愛心，協助過許多需要幫助的民眾。

他們兩位和許多志工都陪著雙和一起成長，感受到院方關懷社區的決心，也期望雙和醫院越來越好！



Table with columns for 診區 (Clinic Area), 科別 (Department), 診間 (Clinic Room), and days of the week (Monday to Saturday) with specific doctor names and times.

感謝信
敬愛的雙和醫院：
父親自六月底以來，在貴醫院腫瘤科接受門診醫療...

免費雙和接駁車
景安、南勢角捷運站
Table with columns for 雙和, 南勢角, 景安 and rows for different times of the day.

愛「心」一起來，心臟篩檢活動
活動日期：98年9月27日(日)
活動時間：上午8時~12時
活動地點：雙和醫院(1樓大廳)

雙和慶中秋，老歌音樂會
活動日期：98年10月2日(五)
活動時間：晚上7點至8點半(晚上6點半開放入場)

雙和生活保健系列講座
講座日期：每週星期一、星期三
講座時間：上午10點至10點30分
講座地點：雙和醫院二樓內科門診候診區

「跳蚤市場，愛心滿滿」~ 愛心義賣活動物品募集
宗旨：傳遞愛心，協助社會上需要幫助的人

愛心捐款方式
1. 劃撥：戶名：行政院衛生署雙和醫院——委託臺北醫學大學興建經營...

Table for 頂溪、永安市場捷運站 with columns for 雙和, 永安市場, 頂溪 and rows for different times.

Table for 台貿一村路線 with columns for 雙和, 四知新城, 台貿一村 and rows for different times.

Table for 萬芳醫院路線 with columns for 雙和醫院, 萬芳醫院 and rows for different times.

Table for 土城、壽德新村路線 with columns for 雙和, 變電所, 壽德新村, 延和路, 永豐路口, 平利里 and rows for different times.

交通指引
公車
捷運
Map showing routes and stations around the hospital area.

Table for 臺北醫學大學附設醫院路線 with columns for 雙和醫院, 六張犁, 附設醫院 and rows for different times.



9月 門診時間表 備註

◎健康檢查特約門診：限約診者，如有問題請電洽健檢中心：2249-0088轉分機2251-2253 ◎限約診：須與醫師事先約診
◎婦產科超音波特約門診：高層次超音波、頸部透明帶、4D超音波，超音波預約專線：2249-0088 轉2984。
◎健兒門診：非一般門診，為施打預防針及兒童健檢專用。兒童卡介苗預防注射，限週五下午健兒門診施打（下午2點至4點）。

Table with columns: 診區, 科別, 診間, 星期一至六 (上午, 下午, 晚上). Rows include 外科門診區 (骨科, 家庭醫學科, etc.), 眼門診科區 (眼科), 內科門診區 (心臟內科, 感染科, etc.), 健中檢心 (健康檢查特約門診), 耳鼻喉科, 婦科門診 (婦產科), 兒科門診 (小兒外科, 兒科), 復健科門診區 (復健科, 減重門診, 疼痛門診).